

EL IRIS

Año VI.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1569.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.^a Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) viernes 5 de Julio de 1918

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

¡Pobre Francia!

Según leemos, el Eminentísimo señor Cardenal Luçon, herido en sus sentimientos de Prelado y de patriota por el tristísimo espectáculo de su patria desolada y ansioso de obtener el remedio de tan cruel situación, acudió al señor Presidente de la República proponiéndole rogativas públicas oficiales. Por encargo de Mr. Poincaré ha contestado a la carta Mr. Clemenceau; quien elogiando el patriotismo del señor Cardenal dice que el Gobierno no puede hacer suya la idea, ni asistir a los actos que se celebran por estar prohibido por la ley.

Nosotros creíamos que el alejamiento de los poderes públicos en Francia de las manifestaciones del culto católico obedecía a la tendencia sectaria o atea de sus hombres de gobierno, pero ignorábamos la existencia de la aludida ley prohibitiva a que se refiere Mr. Clemenceau e ignoramos por lo tanto si la prohibición se limita a los actos del culto católico o se extiende a todos.

Sea, empero, el que fuere el alcance de ley resulta muy lamentable que en situación tan crítica como la que atraviesa la nación vecina, sin fuerzas suficientes para sobrellevar las calamidades que sobre ella pesan, se encuentre cohibida para invocar oficialmente a Dios como lo hacen los representantes de otros Estados que toman parte en esta misma guerra.

Y esto sucede en Francia, la nación de San Luis y de Juana de Arco, que mereció el nombre de cristianísima que ha sido objeto de particular predilección del Altísimo, y escogida por la Madre de Dios para manifestarse a los hombres primero en la Saleta y luego en Lourdes con prodigios, continuados que atrajeron hacia estos lugares la atención del mundo entero.

Los que siguiendo las enseñanzas de la filosofía de la Historia vemos la mano de Dios en los humanos acontecimientos no podemos menos de estremecernos ante la rogativa del Gobierno francés a la invitación del Cardenal Luçon. Por esto con un sentimiento que nace no de desvío, sino, al contrario, de cariñoso afecto a la nación

y sobre todo a los católicos franceses que tan altos ejemplos han dado de piedad y de heroísmos repetidos al fondo de nuestro corazón. ¡Pobre Francia!

JAIME.

(De «Gaceta de Cataluña»)

La Hermana de la Caridad

Ferminadas las tropas de la guarnición en la plaza de Tonckin, el General gobernador, rodeado de su Estado Mayor y oficiales, dice a un edecán:—Traedme al punto a la Superiora de las Hermanas de la Caridad.—A la media hora vuelve diciendo:—Esta asistiendo al cabe Journier, a quien amputan una pierna.—Pues volved allá, y concluida la operación que venga.—Media hora después llegaba la Superiora, el General mandaba rendir las armas y batir marcha en su honor, y con voz fuerte dice en medio de un gran silencio.

«Madre Maria Teresa, a los veinte años fuisteis herida de un balazo en el campo de Batatelaya; en 1859 un casco de metralla os dejó tendida en el campo de Ma-

genta. Estuvisteis luego en Siria, China y Méjico expuesta siempre a las balas y armas enemigas; en 1870 se os recogió llena de heridas entre un montón de coraceros muertos.»

«Cae hace pocos días una granada en la ambulancia que cuidabais; vos, para evitar sus estragos, la tomáis en brazos llevándola a 80 metros. Viendo que iba a estallar os echáis al suelo, y cuando van a recogeros, os levantáis cubierta de sangre, diciendo como siempre, «no es nada,» y sin dejaros curar volveis a los hospitales... Subid, Madre, y arrodillaos... os pongo la cruz de los valientes, que nadie ha ganado con más acciones heroicas... Soldados presentad las armas...»

Al terminar las músicas y ovaciones de las tropas, Sor Teresa, que tenía la cabeza baja y los ojos en el crucifijo que pendía de su cuello, dice con tono natural: «¿He concluido mi General?—Si, Madre.—Pues vuelvo a ver a mis enfermos.»—¡Así son las Hijas de la Caridad!... ¡no de la filantropía moderna!... ¡y este aprecio hacen de los honores del mundo!

EL DÍA DE LA PRENSA CATÓLICA

Villa Carlos.

Lúcidísima, nos escribieron, ha sido la fiesta de la Buena Prensa en Villacarlos. Y no podíamos esperar otra cosa del celo del Sr. Taberner y de la confianza que teníamos depositada en los seminaristas de aquel pueblo. Nuestra felicitación a todos.

Todos los actos religiosos que comprende la celebración fiel de nuestro Día se desarrollaron admirablemente añadiéndose a ellos el canto de Motetes durante la comunión general.

En cuanto al acto literario (que

se celebró el 28 por la noche) debió sin duda ser espléndido por el bien combinado programa, que se desarrolló exactamente. Se utilizó para ello el colegio de las Hermanas Carmelitas. Tomaron parte en el mismo el coro de las Hijas de Maria y varios alumnos del Colegio. Los seminaristas Sr. Pons Petro, y Valentin Herrero estuvieron encargados de los discursos sobre la Prensa y don Cosme Saiz, seminarista mahonés, cantó, junto con el citado Sr. Pons la hermosa «Parola Terrya» de Mercadante. El otro alumno del Seminario, el jovenci-

to don Matias Victory declamó la entusiasta poesia del Sr. Seisdedos «Sonó la hora...»

En cuanto al resultado de la colecta no hemos aún tenido noticia.

Mahón.

Las fiestas celebradas en Mahón el día de S. Pedro fueron un brillante preludio de las que se celebrarán el día 14 próximo, hasta el cual se han aplazado la parte literaria. Comenzaron con el solemne triduo que se celebró en Santa Maria por la mañana y en el convento de las religiosas concepcionistas por la noche cuyos cultos realzaron

numerosos concurrentes. Asistieron a ellos todos los seminaristas mahoneses formando la corte de honor de S. D. M.

El día de S. Pedro en Santa Maria se dijo Misa de Comunión, entre los acordes del monumental órgano, cantándose escogidos motetes por la «Shola Cantorum» de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, al finalizar esta cantó el himno de la fe, a las 10 se celebró Misa Mayor ocupando dignamente la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. don José Mercadal.



NOTICIAS

Militares.

En virtud de la ley de reformas

militares, pasa a la reserva el Excelentísimo Sr. D. German Braun-

deis, General de División y Gobernador Militar de esta isla. Durante el tiempo que ha ejercido el Sr. Brandeis el mando militar de Menorca se ha granjeado por su caballerosidad, la estimación de todos, así como el aprecio de sus subordinados, a los que trató siempre con cariñoso afecto.

Lamentamos la separación de tan pundonoroso caballero, de quien conservaremos siempre muy grato recuerdo.

El Plave desbordado.

El comandante Civieux escribe en «Le Matin»:

Sábado, 6. — Santas Dominica y Lucía vírgs. y San Rómulo.

Día 6.—Sol sale a las 4'27 pónese a las 7'19.—Luna sale a las 2'53 pónese a las 6'16.

L. LAFUENTE VARRELL.

ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
4	16	765'9		24'3			S. E.	10'1a20'0		Nuboso	
5	8	764'9	+0'4	22'0	25	19	W.S.W.	10'1a20'0	—	Casi despejado	Rizada



En el Congreso

Madrid, 4.—4'30

Ayer tarde el Ministro de Estado leyó el proyecto contra espionaje, levantando un gran revuelo su lectura.

Los diputados de la izquierda acordaron oponerse por todos los medios posibles a la aprobación de dicho proyecto.

El Sr. Dato manifestó que es imposible gobernar con los abusos que ocurren a diario sobre este

asunto y que producen multitud de reclamaciones.

El proyecto establece sanciones graves contra los periódicos que difamen a los Jefes de los estados beligerantes.

Los diputados izquierdistas quieren hacer campaña contra dicho proyecto de ley, porque los periódicos de la izquierda son los que más escriben contra los Jefes de los imperios centrales.

PRENSA ASOCIADA.

PATRIA SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

CAPITAL SUSCRITO 500.000 PESETAS
ID. DESEMBOLSADO 300.000

Esta Sociedad, que cuenta hoy en esta ciudad con más de 220 asegurados, admitirá de hoy en adelante como socios a un número ilimitado de personas de ambos sexos, desde 10 años de edad hasta los 70, gozando, pero, de buena salud, en cualquiera de las seis categorías que marca el Reglamento, con la condición de que el asegurado que haya cumplido los 52 años hasta los 70, deberá tener asegurados en PATRIA todas las personas de su familia que on él convivan.

La Agencia en Ciudadela calle de José M.º Quadrado, 29.

PRODUCTOS HIGEA DEL DOCTOR B. OLIVER Y RODÉS

Agua de colonia y Ron quina.
Dentríficos en pasta, polvo y líquido.
Jabón fluido.—Polvos talco.
De venta en la tienda Pablo Franco, Virgen del Carmen, 1
Se compran los envases vacíos

LE FONCIER DE FRANCE ET DES COLONIES

Compañía de Seguros
Capital: 3.000.000 de pesetas
Asegura con primas modestísimas cualquier mercancía, paquetes postales para cualquier punto del Globo, contra riesgo marítimo, guerra, robo, extravío, avería particular etc. etc.
Sub Agencia en Ciudadela:
MIGUEL MIR.—Artrúx n.º 1

IMP. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS CIUDADELA

El Piave está de nuevo desbordado; sus aguas se extienden por las llanuras, que se hallan completamente anegadas.

El río ha vuelto a separar a los dos enemigos y ofrece ahora a los italianos el mismo obstáculo inquietante con que hizo tropezar a los austriacos.

Tintas "Wigly".

Se ha recibido un variado surtido de tintas «Wigly» negra, azul negra, azul negra para copiar, etc. de superior calidad.

Tintas para tampones y escribir de variados colores.

Lacres y goma líquida y en pasta. De venta en esta Imprenta y en la tienda Pablo Franco, Virgen del Carmen, 1.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca.

Esta Cámara ha recibido del Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado la carta que a continuación se transcribe:

«Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de Menorca.—Muy señor mío:

El Cónsul de España en Cristianía me comunica que en la actualidad hay gran escasez de Calzado en Noruega y que aunque el reciente convenio con los EE. UU. concede a dicho país la importación de 200 toneladas de calzado, queda todavía un margen respetable para la producción española, tanto por el momento, como para el período inmediato a la terminación de la guerra. Tendría gran aceptación las botas negras con suela muy fuerte para el invierno (para caballero y señora) y los zapatos de color claro para el verano.

Los fabricantes de calzado a quienes pudiera interesar dar a conocer sus productos en Noruega, podrían remitir muestras al Consulado de España en Cristianía, aprovechando los vapores de «Otto Thorsen» que tocan en Barcelona, Tarragona, Cádiz, etc. Si se remiten muestras conviene tener en cuenta que el mercado se presenta bueno, tanto para el artículo de lujo como para el corriente. También es posible hacer algún negocio con los zapatos de lona, aunque la escisión está ya adelantada.

Las condiciones son pagar de 5 a 10 por 100 al Comisionista y los precios que se puedan alcanzar bastante elevados, pues un par de botas corrientes cuesta de 50 a 60 coronas y es de prever que sufrirá un alza.

Lo que pongo en conocimiento por si considera oportuno darlo a conocer a los asociados de esa Cámara, dedicados a la confección de calzado que quisieren extender sus negocios en Noruega.

De usted atento s. s.— El Director General, Vicente Cantos Figuerola.»

Y siendo de verdadero interés el contenido de la transcrita carta para los fabricantes de calzado de esta isla, me honro en hacerlo público por medio de este anuncio.

Mahón 4 julio de 1918.

El Presidente.
BARTOME ESCUDERO.

Aun no se sabe si el ex-Zar ha muerto.

El corresponsal de la «United Press» en Stokolmo comunica que la Embajada de Alemania en aquella capital confirma el asesinato del ex-zar Nicolás, dando detalles de como ocurrió el hecho.

Dice que cuando los guardias rojos intimaron al ex-zar que debía salir de Ekaterinenbur, pues se acercaban a la población de tcheco-eslavos, el ex-zar protestó de la orden y entonces uno de los guardias la atravesó con la bayoneta.

Por otra parte el diario «Morning Post» recibió un telegrama de Zurich que dice que el Embajador de Rusia en Berlin M. Ioffe ha declarado que está autorizado por el Ministro de Negocios Extranjeros de Rusia M. Chicherin para manifestar que el supuesto radiograma dirigido a la Corte del Gran Duque de Darmstadt es falso y que la noticia del asesinato es inexacta, pues el ex-zar continúa sin novedad.

Rusia intervenida por Alemania.

Telegrafían de Zurich que un periódico asegura que el gobierno alemán se prepara para intervenir militarmente en Rusia y establecer el orden con el concurso de los maximalistas.

Por referirse a una obra del M. I. Sr. Chantre de esta Catedral reproducimos la siguiente

BIBLIOGRAFIA

El Ateneo tuvo la satisfacción de adherirse a los festejos que Ciudadela y Alayor celebraron en noviembre del año anterior, al cumplirse el tercer centenario fallecimiento del Paborde, estando representado por el Presidente don Antonio Victory; fijó en el salón de tertulia el retrato del preclaro menorquín junto a los de otros ilustres hijos de esta tierra, y dió oportuna cuenta en esta «Revista» de la forma en que se honró la memoria del virtuoso y enérgico sacerdote que tanto bien prodigó a sus hermanos isleños.

Ademas, el Ateneo se ha complacido en añadir a su biblioteca general y a las eción de obras referentes a Menorca sendos ejemplares del excelente libro en que el Dr. Vila y Anglada acertó a hacer revivir la noble figura del Paborde.

Habiéndome ocupado de la interesante y completa biografía (que su autor titula modestamente *apuntes biográficos*) en «El Bien Público» al terminar este diario la edición del trabajo del señor Vila, me limitaré a repetir que fue una feliz idea la de investigar para reconstituir la vida de uno de los hombres que Menorca debe recordar con legítimo orgullo y con sincera gratitud.

El ilustrado Dr. Vila prestó un buen servicio a la historia y las letras menorquinas, al realizar con tan cari-

ñoso esmero una labor que hemos de aplaudirle los amantes de nuestras glorias. Remozarlas despojándolas del polvo de los archivos y exhibiéndolas a plena luz es una hermosa tarea digna de quien posee la erudición y los elevados sentimientos del Dr. Vila.